

曾经,她们远赴广东制衣制鞋;如今,制衣制鞋厂因她们落户洪庄杨——

# 3000多名打工女“绑”来鞋帽园区

4月14日上午不到8点,洪庄杨镇洪东村37岁的村民马聪聪把孩子送到学校后,就骑着车子来到了3公里外的平顶山德智翔鞋业有限公司(以下简称德智翔公司),动作娴熟地蹬起了缝纫机。

马聪聪专做鞋面,技术熟练,月收入3000多元,还不耽误照顾老人和孩子。20年前,她从学校毕业后到广东一家鞋厂做缝纫工,每月能拿到三四千元工资。后来,她回乡结婚生子,父母年纪大了,孩子也离不开她,不得不结束了打工漂泊的生涯。2017年,德智翔公司在这里建厂后,她成了一名车间工人。工厂计件发工资,时间比较自由,她有事可以请假。

“正是因为洪庄杨镇有3000多个‘马聪聪们’,我们才决定在这里建鞋厂。”德智翔公司董事长张德红说。

## 外出打工女,多进到南方制衣制鞋工厂

洪庄杨镇位于叶县东北部,与许昌襄城、漯河舞阳相邻,被沙河、湛河和汝河环绕。本世纪初,许平南高速公路(现许广高速)从该镇境内穿过,出口设在镇区西1.5公里处,洪庄杨镇这才有了第一条真正与外连接的公路。然而,高速口的设立也给该镇带来了不小的波折。高速口向着市区开,连接线至此中断,于是,高速口外的公路也像山墙一样将洪庄杨生生地隔成了东西两部分,这也就隔断了全镇与市区和叶县本来就脆弱的连接,向东北是许昌和漯河管辖的农村,交通薄弱,加之有3条河相隔,到对面去必须修桥。金桥铁路,当时该镇连路都修不起,修桥也只能想想罢了。当地镇政府领导深谋远虑,一次次地努力与高速公路公司协商,最终高速公路收费站处建起了高高的涵洞通道,这才有了连接线东延到镇区的公路项目。

所以,自打工潮兴起的上世纪90年代开始,洪庄杨镇虽属平原且土地肥沃,但发展一度尴尬。洪庄杨镇当时称为乡,不足4万人3.6万亩耕地,几乎没有工业。为增加收入改变生活,走出校门的洪庄杨儿女就亲戚带亲戚、朋友跟朋友,结伴到广东等地打工,有3000多名女子成为制衣制鞋女工。

## 自发形成20多家鞋帽作坊

驻叶县6年来,记者对洪庄杨采访印象较深的有两个方面:一是花生产业,因为河滩沙土地较多,几乎家家种花生,每年都会吸引南阳等地的人来收购;二是鞋帽产业,仅在洪庄杨镇区不算长的街上,记者就采访过至少3家鞋帽企业。

“要是不整顿,鞋帽企业会更多。”该镇副镇长王冰说。他具体负责当地鞋帽项目发展,对鞋帽产业发展比较了解。

原来,这些老板多是鞋帽企业的打工者转变而来的。一些精明的打工者在鞋帽生产线上学到了技术和管理经验后,又从事销售了解到市场行情。他们通过诚实和勤奋赢得了一定的客户资源,就带着订单回到家乡创业。创业之初,本钱小实力弱,他们或把家当车间,或在空地上建起简易房,购置一些二手设备,拿着订单召集乡民出去务工的人员,或十几人,或二三十人,随订单干干歇歇。

简陋的生产车间具有较大安全隐患,当地政府考虑到人民生命和财产安全,进行了一次又一次的整顿。渐渐地,一些经不起整改的鞋帽作坊被淘汰了。

沉舟侧畔千帆过。淘汰掉一批,再成长起来一批,鞋帽企业如小草一样在洪庄杨这块土地上顽强地生长着。“目前,制衣制鞋大小作坊不下20家。”当天,陪同记者采访的该镇工作人员高跃州说。他是洪庄杨人,已经在镇政府工作十几年了。

## 德智翔跟着打工者来了

“我们是跟着打工者来到了洪庄杨。”当天上午9点多,在德智翔公司的董事长办公室,张德红打开了话匣子。

该公司是洪庄杨镇最大的制鞋企业。张德红是漯河舞阳人,原本在移动公司上班,后来跟着他的家族兄弟到广东中山涉足制鞋行业。他们兄弟多人经过多年打拼,在当地建起多座制鞋工厂,为国内外多家知名企业代工。

“慢慢地,随着产能的扩大,工人却越来越不好招了。”张德红说。原来,一方面,随着“马聪聪们”到了适婚年龄,纷纷结婚

成家生了孩子,她们的父母一天变老需要人照顾,于是她们又回到了生活的原点;另一方面,随着各地精准扶贫工作的全面铺开,产业结构调整及招商引资力度的加大,各地政府将越来越多的就业项目引到了家门口,新一代的打工者不出远门就可以就业挣钱了,加之归巢现象的叠加,使得外出务工人员数量逐年减少。

“我们不得不变换思路。”张德红说。于是,他们跟着回巢的人流找到了洪庄杨。最初,他们把订单交给那些时干时歇的作坊老板。“很快,头疼事也来了。”他说,因为代工名牌的鞋子要求严格,而这些作坊设备陈旧、管理落后,质量很难把控。

那就自己把车间建过来吧。把车间建到家门口,当地政府求之不得。于是,当地政府尽力开绿灯,配合选址、组织劳动力……2017年,德智翔公司落户洪庄杨镇区。

据张德红介绍,最初企业招了不足100人,岗位少返乡人员多,他们很容易挑到工人。工人也轻车熟路,车间很快就实现正常生产。此后,企业逐年扩大规模,目前车间分设3处,还在襄城和舞阳县设了车间。去年,该公司仅在洪庄杨的产值就达到2000多万元。

“规模再扩大50倍订单也做不完。”张德红说。

## 鞋帽园区项目呼之欲出

“我们顺势而为,决定打造鞋帽园区。”洪庄杨镇党委书记王小红说。

两年多前,王小红到任洪庄杨镇。实现乡村振兴,首先是产业振兴,既得找产业又得吸引外出人员返乡。在对比分析了洪庄杨镇的优势后,该镇作出打造鞋帽园区的决定。

这个决定与张德红的新谋划不谋而合。近几年来,由于无法集约化生产,张德红仍在寻找闲置的车间作厂房。去年,一家汽车4S店刚刚搬走,店铺就变成了他们最大的生产车间。

近年来,叶县不断加大道路等农村基础设施建设力度,加之村集体经济的蓬勃发展,洪庄杨镇走到了新的发展十字路口。洪辛线升级改造,许南路东移至洪庄杨,镇北

环路项目通过,沙河复航……曾经地位尴尬的洪庄杨如今四通八达,仅汽车4S店就有十几家。该镇的财政收入也从曾经的900多万元增至目前的1700多万元。

不出镇就上高速或下河通江,越来越多的物流老板来洪庄杨商议投资。随着鞋帽产业不断壮大,鞋帽园区项目呼之欲出。

鞋帽园区项目很快得到上级认可,目前占地21.95亩投资6000万元的规划方案通过初评,县财政同意注入1500万元以扶持村集体项目。

“哪怕剩余资金我全投入,我也是愿意的。”张德红说,按照这样的规模,入驻园区后,他得投资上亿元,除了集中生产线外,还将建食堂、宿舍,提供3000多个就业岗位,年产值将实现两亿元。

“有别的地方招引你去发展吗?”记者忍不住问。

“有,当然有。”张德红说,有的地方愿意直接提供车间甚至提出前两年免租金,如果自己建设,地价也给优惠,但是他都拒绝了,因为这里有3000多名熟练的“马聪聪们”,这是他看准的最大资源,也是产品质量的保证。“很大程度上,是她们把项目‘绑’过来的。”他风趣地说。

“这也是我们建设鞋帽园区的底牌。”提及此,王小红满脸自信。

德智翔公司不仅招收制鞋生产线工人,也招聘有设计才能的技术工人。在生产车间,有位四川口音的小伙子领着记者看生产线。他叫朱雄,来自成都,是德智翔公司花几十万元聘请的职业经理人,是为入驻园区就是他们下一步事业发展的一项支撑。

张德红透露,目前,企业的销售网络正在铺设,准备创办自己的品牌,洪庄杨鞋帽园区就是他们下一步事业发展的支撑。(本报记者 杨沛洁)



优化支出结构 强化资金监管

# 叶县财政局将资金用到刀刃上

本报讯(记者杨沛洁)4月13日记者了解到,今年以来,叶县财政局按照县政府鼓励返乡创业的工作意见,协调两亿元专项资金用于返乡创业项目资金补助、贷款贴息和绩效奖励等。

“尽管财政困难,但是我们通过优化资金和强化资金监管,继续全力服务县域经济高质量发展。”叶县财政局局长薛涛说。

近年来尤其是去年以来,为巩固脱贫攻坚成果,助推乡村振兴,该局克服重重困难,为县村集体项目、农村基础设施建设、产业结构调整 and 防控疫情等工作提供财力支持。去年,在新冠肺炎疫情和减费降税的双重影响下,全县完成财政收入17.32亿元,增长10.5%。其中,一般公共预算收入完成9.25亿元,增长10.2%。

用好资金则是对财政工作的重要考验。面对全县财政实力仍然薄弱的现状,针对经济和社会方方面面的资金需求缺口,该局牢固树立“过紧日子”的思想,围绕“做好六稳、落实六保”等重点工作使用资金,将资金用到刀刃上。

紧盯“三保”任务,确保重点支出。该局坚持规划引领、科学布局,聚焦重点工作领域,有序安排财政支出。每月25日前,该局重点保障在职人员工资和离退休人员养老金发放等刚性支出及民生项目的县级配套支出,并最大限度下沉财力,资金安排向经济薄弱乡镇倾斜,足额保障基层组织运转。2020年,全县“三保”(保工资、保运转、保民生)支出共计342280万元,占一般公共预算支出的70.7%。

聚焦重点领域,确保优先支出。该局按照“年初预算优先、足额配套到位、事中及时调度、全程优先拨付”原则,优先保障教育、医疗、保障性住房建设等重点领域支出,先后落实救助资金7.5亿元、教育资金8.7亿元、基本公共卫生和公共安全资金1.07亿元、耕地保护和农机具购置等农补资金2.07亿元。

坚持保压结合,确保合理支出。该局着力盘活存量资金和闲置资源资产,优先保障基本民生和基层运转,加强预算支出管理,严格预算追加事项,使得非急需非刚性支出压减50%以上,有力确保了预算资金安排。去年,该局收回2019年度财政存量资金2.5亿元,其中,部门预算结余0.34亿元、转移支付结余2.16亿元。

以“简”发力、以“快”赋能,提升资金效益。项目扶持资金是用于鼓励项目尽快落地见效的,该局按照特事特办原则,7日内下达到位上级明确具体补助对象及补助金额的专项转移支付,30日内下达到位未明确具体补助对象或补助金额的专项转移支付,并同步办理相关手续。

由于工作效率高,该局去年争取到抗疫特别国债资金17793万元,建设了公共医学中心等10个项目。建立转移支付资金拨付绿色通道,减少资金预算中间传递环节,去年,该县资金拨付时间平均缩短20个工作日。该局建立部门联动工作机制,资金拨付后,强化沟通联系,盯紧资金动向,出台项目实施方案和资金分配办法,确保资金尽快发挥效益。如中央直达该县的3.2亿元财力性指标,经部门联动统筹,用于机关事业单位退休费差额、村级组织运转经费、住房公积金财政负担部分等急需领域,实现直达资金纾困解难效果。

织密监管网络,确保资金安全。该局实施常态化监管并及时评估研判未来3个月的基本民生、基层运转保障情况,研究防范措施,抵御潜在风险,常态化监控资金动态;动态监管全县财政收支形势和“三保”预算执行情况,依托直达资金监控平台,实时关注直达资金拨付进度、资金流向等信息,及时纠偏补漏,削减或取消低效无效资金,并推进信息公开。目前,该县具有16个项目已完成绩效目标申报和绩效自评工作,资金总额达5.5亿元。

该局得力的举措为叶县经济和社会高质量发展提供了财政支撑,也获得了上级有关部门的充分肯定。前不久,叶县获得全省财政管理工作先进县荣誉称号,获省级奖励500万元。

# “税动力”为返乡创业者“加油”

叶县税务局全力支持返乡人员创业

本报讯(记者杨沛洁 通讯员石晓娜)我们公司能有今天这么好的发展,得感谢叶县税务部门。”4月12日,在占地300多亩的中草药种植基地,河南千村堂医药科技有限公司董事长董必甫高兴地说。

2018年6月,在当地政府返乡创业优惠政策的激励下,常村镇村民董必甫返乡创办了千村堂医药科技有限公司,将中草药加工后销往韩国等国家和地区。创业之初,企业资金紧张,叶县税务部门实施网上出口退税,公司上午在网上申报了出口退税,下午就可以收到出口退税款。仅去年,该公司就累计收到出口退税款94万元,将这些资金用于扩大再生产,提高了竞争力。去年,公司销售额突破1000万元,今年

第一季度同比增长30%,如今有固定工人40余人,人均每月能拿到2000元以上的工资。

为支持家乡人民回乡创业,该局围绕服务乡村振兴战略,积极发挥税收职能作用,认真开展“便民办税春风行动”。

针对返乡人员创办的企业,该局抽调20名专业骨干,组建“税务管家”服务团队,从返乡创业面临和需要解决的税收热点问题入手,为企业提供发票办理、申报缴税、政策解读等方面的服务,积极帮助他们精心做好税收筹划,打消企业的顾虑;在办税服务厅设立“绿色通道”,全程帮助企业办理各类涉税事项,节省纳税人办税时间,为返乡创业者提供高效优质的税收服务。



## 职工技能大赛

4月9日,叶县电力系统职工在进行接线路比赛。当日,叶县总工会开展了职工技能大赛。比赛分6组、6项技能,对各组前6名进行表彰。

张晓丹 摄

# 农技专家巡回督导 指导小麦病虫害防治

本报讯(记者杨沛洁)4月13日,叶县农业农村局7个督导组赴龚店等乡(镇、街道)麦田巡视。“我们巡回督导小麦病虫害防治,确保粮食丰收。”该局副局长赵春峰说。

叶县具有耕地面积120万亩,种植小麦96万亩。近年来,该县始终把保障粮食安全摆在突出位置,坚持“藏粮于地、藏粮于技”战略不动摇,持续健全粮食安全制度体系,采用“公司+集体+个人”的方式,以发展高筋等优质小麦为抓手,推动产业结构调整;大力推进高标准农田建设,稳步提升粮食产能和品质,粮食产量常年稳定在60万吨以上。

清明已过,小麦陆续进入孕穗抽穗期,天气阴晴不定,气温忽高忽低,小麦易发生条锈病等病虫害。该县农业农村局积极组织农业技术人员深入田间地头,加强病情、虫情监测预警;县财政安排专项资金500万元,保障物资供应,帮助群众因地制宜开展科学统防统治。前不久,保安镇发现小麦条锈病后,该县农业农村局一方面及时上报,另一方面及时通知乡村,并针对性发放药品,在周围50亩范围内进行精准捕杀,形成防护病虫害的隔离区。

为落实“准确监测,带药侦查,发现一点,控制一片”的防治举措,连日来,由该县农业技术专家组成的7个督导组深入分包乡(镇、街道)麦田巡视。督导组的农技专家每到一地,除及时发布防控预警信息、科学指导防控外,还要求各涉农部门认清当前小麦病虫害的整体情况,增强监测预警意识。

随着气温升高,到了赤霉病等病虫害的易发期。目前,该县正在进行5万多亩麦田“一喷三防”任务的招标,到本月下旬招标结束后,就会实施无人机飞行。

此外,该县还通过广播、电视、报纸、微信、短信、技术培训等多种形式,让基层干部、农民群众、社会化服务人员了解掌握小麦病虫害防控技术要领,齐心协力做好小麦病虫害防治,确保小麦丰产丰收。



## 返乡创业吸纳村民就业

4月12日,邓李乡邓李村村民在为蘑菇菌棒注水。因要照顾家人,外出务工的村民李俊刚7年前回村创业,如今发展香菇大棚十余座,年纯收入30多万元,既吸纳村民就业,又示范带动村民种植。

本报记者 杨沛洁 摄

## 传承红色基因 讲好叶县故事

# 叶县高标准打造党史讲解团

本报讯(记者杨沛洁 通讯员田跃强)近日,在位于辛店镇桐树庄村的红九军诞生地,11位讲解员声情并茂的故事讲述,赢得了参观者的称赞。他们是叶县通过“3456”工作法挑选出来的金银铜牌选手。

为传承红色基因,讲好叶县故事,叶县探索出“3456”(举办三轮比赛、开设四大讲堂、拜访五类英雄、锁定六块阵地)工作法,高标准打造党史讲解团。

为组建形象气质佳、理论功底深、专业能力强的党史讲解团,该县通过举办“海选赛、擂台赛、总决赛”层层筛选,优中选优。“海选赛”通过主题演讲比赛等一系列比赛,为党史讲解团组建奠定坚实基础。“擂台赛”以电脑抽题、模拟讲解、专家点评、轮流打擂的形式,反复练习、二次提升。前不

久,叶县县委党史学习教育领导小组办公室、叶县县委办、叶县县委外事办联合举办了“献礼百年华诞,讲好叶县故事”党史讲解赛,通过实地讲解和个人陈述,评出金牌讲解员1名、银牌讲解员2名、铜牌讲解员3名、优秀讲解员5名,并对其进行奖励,为其颁发聘书。

该县党史讲解团成立后,开设“四大课堂”。讲解员通过上好“礼仪课”、学好“专业课”、听好“名师课”、抓好“实战课”,持续提高专业素质,完成了从“初生牛犊”到“小荷尖尖”的蜕变。

党史讲解团组建伊始,就把红色历史是否掌握、革命传统是否牢记作为讲解员入门过槛、争优夺牌的重要标尺。抽调骨干力量组建文字模块专班,会同讲解团成

员深入开展“拜访叶县革命英雄”等系列活动。探访慰问县域内参加过土地革命、抗日战争、解放战争、抗美援朝、对越自卫反击战的老革命、老同志、烈士遗孤等人物,聆听革命先烈的故事,挖掘五类英雄人物的先进事迹,感悟可歌可泣的战斗精神,使讲解素材更加丰富、党性修养持续增强。

此外,借助革命历史悠久、红色资源丰富的优势,叶县统筹整合、投入资金,先后修复打造6块阵地,为党史讲解团提供“练兵场”。以桐树庄红九军诞生地等6个景点为主阵地,把各景点红色资源和发展成就、人文风貌、县情概况巧妙融合,串起叶县党史研学精品线路。

叶县党史讲解团已接待省市党政干部、省内外企业高管、社会名流等80余批次。